一方有难 八方支援

抗震救灾精神述评

奋斗百年路 启航新征程 中国共产党人的精神谱系

2008年5月12日,8.0级汶川特 大地震骤然发生,造成近10万同胞

面对严重灾情,在中国共产党 的坚强领导下,中华民族展现了万 众一心、众志成城,不畏艰险、百折 不挠,以人为本、尊重科学的伟大抗 震救灾精神,迸发出气壮山河、感天 动地的巨大力量,赢得了抗震救灾 的伟大胜利。

以人为本、血肉相连 -凝聚不屈的力量

绵竹汉旺广场的塔钟,永远定 格在2008年5月12日的14时28分。

地震发生后,党中央在第一时 间把抗震救灾确定为全党全国最重 要最紧迫的任务,迅速组织各方救 援力量赶赴灾区。

72小时内调集14.6万陆海空和 武警部队官兵驰援灾区;2亿元中央 自然灾害生活补助应急资金紧急下 拨,保障灾区群众生活物资急需;灾 区各级党委和政府、广大干部群众 紧急动员、迅速行动……

与时间赛跑,与死亡竞速。8.4 万多名群众从废墟中被抢救出来, 149万名被困群众得到解救,430多 万名伤病员得到及时救治,1510万 名紧急转移安置受灾群众基本生活 得到妥善安排。

震后第11天,灾后重建规划编制 工作启动。3年内,中央共调度、安排了 各类政府性资金和公益性资金3000多 亿元,确保灾后重建顺利进行。

今日汶川,新楼耸立,水绿山 青,最漂亮的是民居,最坚固的是学 校,最现代的是医院。昔日满目伤 痕的地震灾区浴火重生,创造出令 人惊叹的"中国奇迹"。

在这片土地上,无数共产党员 以舍生忘死、冲锋在前的精神,书写 了与人民血肉相连的感人篇章-

地震发生那一刻,东汽中学教 师、共产党员谭千秋张开双臂将学 生掩护在自己身下,用生命诠释责 任与师魂

新时期共产党人的楷模、时任

北川羌族自治县政府办公室主任兰 辉强忍地震失去3名亲人的悲痛,不 眠不休地投入救灾工作中。担任北 川县副县长时,他勇担交通运输、安 全生产等繁重、艰难的灾后重建工 作任务,为保证群众走上"放心路 奔波于途,最后殉职在路上。

地震发生后,1万多支"党员抢险 队""党员突击队""党员服务队""党员 先锋队"始终战斗在救灾第一线。

一方有难、八方支援 -众志成城建家园

一方有难、八方支援。

这场举全国之力的抗震救灾, 为灾区人民战胜灾难、重建家园注 入了强大精神动力。

地震发生后,邹凌从天津赶到 映秀灾区。从抢险救援到灾后重 建,再到脱贫攻坚,他一直留在映 如今,他担任映秀镇渔子溪村 党支部书记、村主任。邹凌个人出 资捐建了渔子溪大院、矿泉水厂等 集体企业,将企业收益无偿赠送给 全村老百姓,让村民变股民。看着 村民们的笑容,邹凌很欣慰。

-对一、一帮一。 汶川地震发 生后,按照中央作出的对口支援的 决策,19个对口支援省市,带着700 多亿元援建资金,肩负着庄严使命, 迅速奔赴灾后重建的战场。

时任潍坊市抗震救灾援川前线 指挥的崔学选,冒着余震造成的滑 坡和飞石危险,带领援建人员踏遍 了北川县桂溪乡的山山水水。2009 年7月13日,因连续超负荷工作,他 倒在了援建路上……

援建者们不畏艰难、忘我工作, 告慰逝去的生命,为生者点燃希 望。灾区群众擦去眼泪、撸起袖子, 发扬自力更生、互帮互助精神,在一 片废墟上重建家园。

风雨同舟、守望相助。正是在 这场举世罕见的抗震救灾和灾后重 建过程中,中华民族形成了万众一 心、众志成城,不畏艰险、百折不挠, 以人为本、尊重科学的伟大抗震救 灾精神。

不畏艰险、百折不挠 -弘扬精神向前进

民族精神的内涵,总是在历史

进步中不断得到丰富、在一次次重 大考验中不断得到升华。

2013年4月20日,汶川地震灾 区旧伤初愈,四川雅安市芦山县又 发生7.0级大地震。汶川地震所凝结 的抗震救灾精神再次体现在芦川救 灾工作中。

越是在困难的情况下,越是 要增强全党全国各族人民同舟共 济的凝聚力,越是要鼓起越是艰 险越向前的精气神。"抗震救灾关 键时刻,习近平总书记主持召开 中共中央政治局常务委员会会 议,进一步全面部署四川芦山抗 震救灾工作。

越是艰险越向前——从汶川、 玉树到芦山、鲁甸,在一次次地震灾 难中, 伟大抗震救灾精神不断升华, 中华民族体现出强大的凝聚力、向 心力。这种精神力量不仅是灾区重 建的宝贵财富,更是我们应对风险 挑战、面向未来的胜利保证。

党的十八大以来,我国防震减 灾、抗震救灾工作取得显著成效,应 急能力明显增强。

今年5月14日,国务院抗震救灾 指挥部办公室、应急管理部、四川省 政府在四川省雅安市等地联合举行 "应急使命・2021"抗震救灾演习。 演习结束一周后,相继发生云南漾 濞6.4级地震、青海玛多7.4级地震, 应急管理部协同相关地区迅速部署 抢险救援救灾工作,演习成果得以 运用,对于及时有力应对地震灾害、 减少人员伤亡和财产损失等发挥了

坚持党的领导,各级党委和政 府在防灾减灾救灾工作中发挥组织 领导、统筹协调、提供保障等作用. 坚持属地管理、分级负责,形成各方 齐抓共管、协同配合的工作局面;坚 持人民至上、生命至上,把确保人民 群众生命安全作为首要目标;坚持 以防为主、综合减灾,注重将防灾减 灾融入经济社会发展全局,强化源 头预防。

伟大抗震救灾精神绽放的强 大精神动力,必将激励我们在经受 各种考验挑战中不断夺取新的胜

/新华社北京9月13日电(记者 陈菲、谢佼、刘夏村)

人民日报钟声:

以战略胆识和政治魄力 回答好世纪之问

中美应该展现大格局, 肩 负大担当,坚持向前看、往前 走,拿出战略胆识和政治魄 力,推动中美关系尽快回到稳 定发展的正确轨道,更好造福 两国人民和世界各国人民

9月10日上午, 习近平主席 应约同美国总统拜登诵电 话,就中美关系和双方关心的 有关问题进行了坦诚、深入、 广泛的战略性沟通和交流。 习近平主席在通话中就如何 发展中美关系、如何推进中美 协调合作等重大问题阐明原 则立场、指明正确方向, 向国 际社会展现了中国推动中美 关系尽快回到稳定发展正确 轨道的高度负责任态度。

这是中美元首继除夕通 话以来再次进行直接沟通。 中美分别是最大的发展中国 家和最大的发达国家,能否处 理好彼此关系,攸关世界前途 命运,是两国必须回答好的世 纪之问。历史和现实都一再 表明,中美合作,两国和世界 都会受益;中美对抗,两国和 世界都会遭殃。中美关系不 是一道是否搞好的选择题,而 是一道如何搞好的必答题 两国元首同意继续通过多种 方式保持经常性联系,并将责 成双方工作层加紧工作、广泛 对话,为中美关系向前发展创 造条件。这也是国际社会所 乐见的。国际舆论普遍认为: "双方元首直接沟通对于管控 双边关系具有难以替代的作

当前,中美关系遭遇严重 困难,矛盾多发,甚至连此前 双方有过成功合作先例的领 域,也不断为分歧乃至摩擦所 干扰。这归根到底是因为美 国的对华认知出了问题,把中 国视为最主要对手甚至朝敌 手方向推进,企图阻挡和打断 中国的现代化进程。在这一 错误思维的影响下,美国不断 挑战中国重大利益,加大对中 国遏制打压,将中美关系的各 个领域都视为对抗擂台,满世 界围堵抹里中国, 给全球和平 稳定凭空制造了严重风险 这不符合两国人民根本利益 和世界各国共同利益,引发国 际社会广泛忧虑。

百年变局和世纪疫情相 互交织,全球性挑战不断增多 月日益紧迫。面对全球性挑 战,任何一国都无法独自解 决,必须开展全球行动、合作 应对。应当看到,中美能否开 展有效合作,关乎国际社会能 否携手走出这段动荡变革 期。但双方合作能否正常开 展、能否取得实效,不可能脱 离中美关系的大环境。美方 不能一方面处心积虑遏制打 压中国,损害中方正当权益,一 方面又指望中方无条件支持 配合美方诉求。国际交往中 从来不存在这种逻辑。中美 过往交往的历史早已充分说 明,双方只有切实尊重彼此核 心关切、妥善管控分歧,才能为 在有共同利益的问题上开展 协调合作找到坚实基础。现 阶段,在气候变化、疫情防控、 经济复苏以及诸多重大国际 和地区问题上,国际社会普遍 希望中美保持接触对话,加强 协调合作。在近来与中方的 接触中,美方多次表示,愿同中 方开展更多对话合作。既然 美方对中美合作的现实重要 性有一定认识,就应尽快在行 动中做出改变,为双方合作提

回顾历史,中美自1971年 双边关系"破冰"以来,携手合 作,给各国带来实实在在的好 处。当前,中美应该展现大格 局、肩负大担当,坚持向前看。 往前走,拿出战略胆识和政治 魄力,推动中美关系尽快回到 稳定发展的正确轨道,更好造 福两国人民和世界各国人 民。解铃还须系铃人。美方 应主动纠正错误对华政策,与 中方相向而行,在相互尊重。 平等相待的基础上发展中美 关系。(**原载 2021年9月12日** 《人民日报》第3版)

群众反映饭店油烟管道影响环境

集安落实督察整改动作快

中央生态环境保护督察在吉林

"非常感谢环保和住建部门的 同志,楼下饭店的油烟管道这么快 就拆除了,现在环境干净了,大家 都特别满意。"在集安市迎宾路宾 馆家属楼,居民李女士对记者说。 饭店的油烟管道对附近居民的日 常生活造成了一定的影响,如今问 题解决了,大伙儿对整治效果称赞

日前,集安市接到中央第一生 态环境保护督察组交办的案件,有 群众反映在集安市迎宾路宾馆家 属楼1号楼下的女儿国饭店存在环 境污染和噪声扰民问题。接件后, 集安市工作协调组迅速分析研判, 确定责任部门。当天下午,市政府 主要领导带领市住建局、市生态环 境局和通盛街道深入现场进行调 查核实,并与群众详细交谈。

协调组在现场发现,这家饭店 的排烟管道设置不规范,存在铁皮 烟道老化和滴油等现象,如遇下雨 天,雨水滴在铁皮管道和挡板上会 产生噪音,确定反映情况属实。经 市生态环境局责任部门会商,决定 对铁皮烟道采取拆除措施,并干次 日拆除完毕,做到了当日受理、次 日办结、群众满意。

"群众利益无小事,发现问题, 必须立即整改。我们要在全市范 围内开展一次大排查,解决餐饮油 烟问题,切实维护我市生态环境。" 市城市管理执法大队相关负责人 说道

市委、市政府主要领导表示 要继续强化组织领导,上下协调联 动,加快推进交办案件办理;对于 群众关心关注的各类生态环境问

题,立行立改、标本兼治,及时反 馈,按时按质认真做好整改工作, 形成良性循环;坚决抓好督察问题 整改落实,进一步提升生态环境治 理水平,为广大群众提供一个舒心 舒适的生活环境。

/董星辰 吉林日报记者 隋二龙 李铭 报道



9月14日,我省公布第十批 中央生态环境保护督察吉林省 群众信访举报转办和边督边改 公开情况,扫描二维码可查阅。

中央生态环境保护督察在吉林

督察进驻日期:2021年8月26日—9月26日

督察组受理举报电话时间:每天8:00-20:00

专门值班电话:0431-83112369

专门邮政信箱:长春市A065号邮政专用信箱,邮编130051

中央生态环境保护督察组 向我省移交第十九批信访件136件

9月14日,我省接到中央 第一生态环境保护督察组交 办的第十九批群众信访举报 案件136件(重点案件9件), 其中,来电79件,来信57件。 长春市63件(重点案件2件)、 吉林市23件(重点案件4件)、 四平市8件(重点案件1件)、 辽源市4件、通化市4件、白山 市5件(重点案件2件)、松原 市14件、白城市5件、延边州8 件、梅河口市2件。

交办的信访案件中,涉 及各类生态环境问题183

个。其中,大气环境类57个 占31.1%;噪声类44个,占 24%;生态类28个,占15.3%; 土壤环境类18个,占9.8%;水 环境类17个,占9.3%;辐射类 1个,占0.6%;其他18个,占 9.8%。当日,上述信访案件 已全部交办各地。

截至9月14日,我省已累 计接收中央第一生态环境保 护督察组交办信访案件2320 件,包括重点案件250件。

/霍晓吉林日报记者 刘姗姗 报道